

Научная статья. Исторические науки

УДК 327

DOI: 10.31696/2072-8271-2023-2-2-59-229-237

РУССКАЯ ДИАСПОРА НА ГУАМЕ: ИСТОРИЯ ЕЕ ПОЯВЛЕНИЯ И ДАЛЬНЕЙШИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ

Дмитрий Сергеевич КОЧЕТКОВ¹

¹Институт востоковедения РАН, Москва, Россия,
qegen@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-2952-6121>

Аннотация: Данная работа посвящена обзору сведений о русскоязычном населении микронезийского острова Гуам (неинкорпорированная территория США), доступных в электронных СМИ в сети Интернет. Несмотря на то, что количество русскоговорящих на Гуаме исчезающе мало, их образ жизни, динамика их прироста и проблемы, с которыми они сталкиваются, отражают изменения международной обстановки, а также внутривнутриполитической ситуации России и США, произошедшие в последнее десятилетие.

Ключевые слова: Гуам, Россия, США, миграция, российско-американские отношения

Для цитирования: Кочетков Д.С. Русская диаспора на Гуаме: история ее появления и дальнейшие перспективы // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2023, Том 2, № 2 (59). С. 229–237. DOI: 10.31696/2072-8271-2023-2-2-59-229-237

Original article. History studies

THE RUSSIAN DIASPORA ON GUAM: THE EMERGENCE HISTORY AND FUTURE PROSPECTS

Dmitry S. KOCHETKOV¹

¹Institute of Oriental Studies RAS, Moscow, Russia,
qegen@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-2952-6121>

Abstract: This article is an outlook of information about the Russian-speaking inhabitants of Micronesian island of Guam (unincorporated territory of the USA). Although there are extremely few Russian-speaking people on Guam, their life, the dynamics of their growth in number and their problems reflect the changes of the international situation as well as the changes of the internal situation in Russia and the USA that happened in the last decade.

Keywords: Guam, Russia, USA, migration, Russia-United States relations

For citation: Kochetkov D.S. The Russian Diaspora on Guam: the Emergence History and Future Prospects. *Yugo-Vostochnaya Aziya: aktual'nyye problemy razvitiya*, 2023, T. 2, № 2 (59). Pp. 229–237. DOI: 10.31696/2072-8271-2023-2-2-59-229-237

Остров Гуам является наиболее населённым и часто посещаемым островом Марианского архипелага. Марианские острова находятся на западе Тихого океана, между Японией и о. Новая Гвинея, и являются частью Микронезии – одного из трёх субрегионов Океании. По результатам Второй мировой войны Гуам принадлежит США – является их неинкорпорированной территорией. На острове расположена крупнейшая стратегическая американская военная база в Тихом океане, на которой присутствуют крупные силы ВМС и ВВС США, позволяющие Америке контролировать значительную часть Азиатско-Тихоокеанского региона. Неудивительно, что въезд на остров граждан других стран находится под бдительным контролем американского правительства. Однако помимо его важнейшего военно-стратегического значения, Гуам также является важным и весьма прибыльным туристическим центром. При этом люди, желающие иммигрировать в США, но по каким-то причинам не имеющие возможности сразу получить разрешение на въезд на американскую «большую землю», рассматривают Гуам как промежуточную ступень на пути в Америку.

Интересно, что все родившиеся на Гуаме получают гражданство США. При этом для въезда на Гуам представителям ряда стран не требуется виза. В результате ещё в 2001 г. СМИ сообщали о массовом посещении Гуама беременными гражданками других стран, желающими родить на острове и дать таким образом своему ребёнку американское гражданство¹.

В январе 2012 г. въезд на Гуам без американской визы стал доступен и для граждан РФ при условии, что те будут приезжать с туристическими или частными целями не более чем на 45 дней и будут иметь при себе обратный билет или билет в третью страну с фиксированной датой, а также ещё несколько необходимых документов. При этом дальнейшее следование с Гуама на материковую часть США было запрещено.

Однако, несмотря на упрощение въезда, туристический поток из России на Гуам в 2012–2013 гг. если и вырос, то незначительно, и в списки наиболее популярных туристических направлений россиян остров так и не попал. Тем не менее, небольшой, но стабильный поток туристов из РФ на Гуам и другие Марианские острова всё-таки развивался, в первую очередь за счёт жителей регионов РФ, географически близких к Марианским островам, таких как Приморский край и Хабаровский край. Несмотря на относительно небольшие объёмы, российский турпоток стал приносить Гуаму прибыль, судя по тому, что на Гуам приглашался русскоязычный персонал для сферы обслуживания,

переводчики и преподаватели русского языка. Кроме того, были сообщения о русскоязычном сайте, через который россиянам предлагалось купить на Гуаме недвижимость².

В 2014 г. в связи с украинскими событиями и присоединением к России Крыма, значительно обострились отношения РФ со странами Запада, в том числе с США. Однако безвизовый въезд на Гуам для россиян тогда не отменили. Российские туристы заняли определённое место в перечне статей дохода для Гуама, и в ноябре 2014 г. гуамский новостной сайт Pacific News Center опубликовал статью о российском тревел-блогере и обо всём хорошем, что она увидела на Гуаме³. В статье сообщалось, что Гуам рад туристам из России, и что те могут прибыть на остров прямыми авиарейсами из Владивостока и Хабаровска.

Безвизовый въезд для россиян не был прекращён даже после того, как в середине декабря 2014 г. Гуам (на котором, как упомянуто выше, расположена одна из важнейших военных баз США в Азиатско-Тихоокеанском регионе) облетели по кругу два российских стратегических бомбардировщика-ракетоносца Ту-95, способных нести ядерное вооружение⁴. Впрочем, сами американские военные, комментируя этот инцидент, признали, что бомбардировщики, совершая облёт вокруг Гуама, не выходили из пределов международного воздушного пространства и ничем не нарушили международного законодательства⁵.

В открытых источниках на конец декабря 2014 г. сообщается о продолжении существования определённого туристического потока из России на Гуам, а также о небольшой российской диаспоре, имеющейся на острове, объём которой оценивается авторами в несколько десятков человек⁶. Заняты эти люди были в основном в туристической сфере, обслуживая русскоговорящих туристов, и уже имели американское гражданство.

На фоне обострения, наступившего в отношениях между Россией и Западом, также обострились некоторые внутренние российские противоречия, в результате чего увеличилось количество граждан РФ, желающих покинуть родину и переселиться в другие страны. Пользуясь безвизовым режимом, некоторые из этих граждан отправились на Гуам, и на острове начало скапливаться определённое количество россиян, не имеющих американского гражданства, но желающих получить его, или хотя бы политическое убежище в США.

Что касается туризма из России на Гуам, то по-настоящему больших объёмов он так и не приобрёл: несмотря на упрощённый въезд и наличие на Гуаме постоянно проживающих русскоговорящих

людей, туристический поток из РФ за весь период 2012–2019 гг. так и не вырос настолько, чтобы Гуам вошёл хотя бы в 20-ку самых популярных направлений российского выездного туризма⁷. А в октябре 2019 г., в связи с продолжавшимся ухудшением российско-американских отношений, безвизовый въезд на Гуам для россиян был отменён.

Тем временем россияне, прибывшие на Гуам, чтобы получить политическое убежище в США, продолжали ждать на острове решения американских властей. Чтобы добиться своих целей, они даже начали пытаться оказывать на власти давление⁸. Так, например, в ноябре 2020 г. в г. Хагатна – административном центре Гуама, состоялась мирная демонстрация небольшой группы лиц российского происхождения с целью выразить протест дискриминационной политике Погранично-таможенной службы США и побудить американское правительство скорее удовлетворить индивидуальные обращения прибывших о предоставлении им политического убежища. По словам участников акции, некоторые из них на тот момент ждали собеседования, необходимого для предоставления политического убежища, уже более трёх лет. А те, кто собеседование уже прошли, так и не получили решения властей. В результате, по словам участников демонстрации, они оказались заперты на Гуаме Погранично-таможенной службой США, не позволяющей им продолжить движение на американскую «большую землю».

По утверждению демонстрантов, на тот момент на Гуаме насчитывалось около двухсот выходцев из разных регионов России, желавших получить политическое убежище. Сообщается, что все эти люди получили на Гуаме разрешение на легальное трудоустройство, однако в основном им удалось устроиться только на низкоквалифицированную работу, несмотря на то, что среди них имелись врачи, юристы, преподаватели и прочие высококвалифицированные специалисты.

Представитель демонстрантов сообщила прессе, что все прибывшие имели хорошее трудоустройство в РФ, а теперь не уверены в завтрашнем дне для себя и своих детей, поскольку остров Гуам – маленький (совокупное население – примерно 170 тыс чел в 2020-е гг.), и хороших вакансий на нём немного. Также она заявила, что многие из россиян на Гуаме предпочитают не разглашать свои личные истории, и что некоторые из них покинули Россию, опасаясь за свою жизнь⁹. Ни местное правительство, ни местный конгрессмен и сенаторы, к которым обращались переселенцы, ни различные федеральные агентства не оказали им помощь, – сообщила протестующая, и доба-

вила, что русскоязычные переселенцы уже обсудили возможность голодовки. По словам проинтервьюированной женщины, она и её товарищи по несчастью требуют, чтобы американские власти приняли наконец своё решение: предоставить им убежище или отказать. При этом протестующая заявила, что если американское правительство откажет, эмигранты обратятся в суд.

В феврале 2021 г. гуамская газета «Guam Daily Post» (GDP) сообщила, что русские эмигранты на Гуаме планируют голодовку¹⁰. Как и упомянутые выше протестующие, эмигранты, ставшие героями данного сюжета, сообщили журналистам, что бежали из России, «спасая свои жизни». Это звучит довольно странно для русскоязычных читателей, но такие слова приводит GDP.

В апреле 2021 г. СМИ насчитывали на Гуаме уже около трёхсот россиян (т.е., на сто человек больше, чем указывалось в ноябре 2020 г.), обратившихся за политическим убежищем, ожидающих решения американских властей и не имеющих разрешения въехать на материковую территорию США¹¹.

Среди причин своего отъезда из России собравшиеся на Гуаме россияне называли, помимо прочего, недостаточную терпимость РФ к лицам нетрадиционной сексуальной ориентации. Так, в апреле 2021 г. американское издание ЛГБТ-сообщества «Washington Blade» (WB) опубликовало целую статью о находящихся на Гуаме русских людях нетрадиционной ориентации¹².

Например, приводится история студента из Нижнего Новгорода, которого, по его словам, хотели призвать в армию, и военно-врачебная комиссия, по его внешнему виду предположив, что он – гомосексуалист, направила его в психиатрическую лечебницу (вероятно, на обследование). Молодой человек в больницу не явился, его стали разыскивать военные, и он бежал на Гуам, где попросил политического убежища.

Также WB сообщает, что после прибытия на Гуам нижегородский студент был по каким-то причинам задержан Иммиграционной и таможенной полицией США и провёл пять дней в тюрьме, где был изнасилован другим заключённым, после чего отпущен под залог в 5 тыс. долл. США и получил разрешение на трудоустройство¹³.

Рассказывается в этой статье также о паре гомосексуальных женщин, воспитывавших ребёнка, которые переехали на Гуам ещё в 2015 г. из опасений, что российские власти изымут их ребёнка (вероятно, в соответствии с запретом однополым парам усыновлять детей, введённым в РФ в 2013 г.)¹⁴. В конце 2015 г., уже находясь на Гуаме,

пара вступила в официальный, одобренный американским законодательством брак¹⁵.

Также переселившиеся на Гуам лица нетрадиционной ориентации рассказали журналистам WB, что подвергались в России преследованию и побоям со стороны простых сограждан, а также предъявили жалобы на угрозы, которые они продолжают получать от россиян, уже находясь на Гуаме.

Опрошенные журналистами WB люди, как сообщается в статье, на тот момент всё ещё продолжали ждать предоставления политического убежища. Американские власти явно не торопились. Служба гражданства и иммиграции США (USCIS), в которую обратились представители WB, сообщила, что чиновники, которые должны были провести собеседование с обратившимися за убежищем россиянами, не могли отправиться на Гуам из-за ограничений, введённых в связи с пандемией COVID-19.

Также USCIS сообщила, что в ходе собеседования чиновник должен увидеть у лица, обратившегося за убежищем, признаки неподдельного страха перед возвращением на родину. (Из этого заявления можно сделать вывод, что граждане других стран, желающие переехать в США, могут иногда преувеличивать ожидающие их на родине неприятности, чтобы получить разрешение на въезд).

Герои статьи получили разрешение на легальное трудоустройство на Гуаме. Тем не менее, своим положением они не были довольны.

Впрочем, к апрелю 2021 г. с ними уже встретились вице-губернатор Гуама Джозуа Тенорио и Мелисса Таитано – председатель организации Equality Guam, которая борется с любыми проявлениями дискриминации в отношении сексуальных меньшинств на острове. Учитывая, какое значение в США придаётся данной группе людей, можно предположить, что их путь к получению политического убежища существенно сократился. Таитано сообщила WB, что «ей было больно слышать» о том, что пережили эти люди.

Как известно, помимо защиты прав лиц с нетрадиционной ориентацией, американское общество уделяет большое внимание т.н. «трансгендерам» – лицам, желающим сменить пол. Трансгендеры в этой истории тоже фигурируют: упомянутый выше ребёнок, воспитанный женской гомосексуальной парой, уже готовится сменить пол. Одна из его «родителей» сообщила WB, что среди причин, по которым она хотела бы получить свободу перемещение по США, состоит в том, что на острове Гуам нет врача, который бы выполнил её ребёнку хирургическую операцию по смене пола. Можно предположить, что

этим заявлением она обеспечила себе ещё большие шансы на скорейшее получение политического убежища в США.

С 30 апреля 2021 г. США ограничили выдачу виз россиянам. С этого времени граждане РФ могли получать только дипломатические визы или иммиграционные: но только те, для которых требуется продемонстрировать «неподдельный страх» из-за угрозы жизни на специальном собеседовании¹⁶. Однако и эти визы больше нельзя получить на территории РФ: требуется отправиться в какую-то третью страну. Можно предположить, что в результате этих нововведений поток мигрантов из РФ в США, в том числе на Гуам, снизился.

А дальнейшую судьбу тех россиян, которые уже успели за последние годы перебраться на Гуам и «застряли» там в ожидании политического убежища, проследить трудно, поскольку начались события, волнующие западные СМИ гораздо сильнее: 24 февраля 2022 г. началась российская Специальная военная операция (СВО) на территории Украины. Разумеется, очень скоро, уже 28 февраля 2022 г. десятки представителей русской диаспоры на Гуаме вышли на демонстрацию протеста против действий РФ, с плакатами, требующими прекратить СВО и осуждающими российское руководство¹⁷. Собравшиеся вновь сообщили местным журналистам, что подвергались в России неким преследованиям.

После февраля 2022 г. новости, посвящённые русским на Гуаме и их проблемам, связанным с получением политического убежища, или перестали появляться в сети Интернет, или, по каким-то причинам, их стало сложно найти. Может быть, дело в том, что, несмотря на демонстрацию лояльности американским властям, которую провели российские эмигранты, тема предоставления убежища выходцам из России стала в США несколько непопулярна.

В Интернете по запросу «Russian Diaspora Guam» показывает заголовки статьи за 9 февраля 2023 г. о том, что некая чета беженцев из России начинает новую жизнь в Бейфилде (штат Висконсин, США), однако целиком эта статья с территории РФ не открывается¹⁸.

Последнее упоминание о российских эмигрантах на Гуаме, которое удалось найти в западных электронных СМИ в ходе работы над данной статьёй, относится к студенческому форуму по уголовному праву, прошедшему в Гуамском университете в Хагатне 20 апреля 2023 г.¹⁹. Форум был посвящён борьбе с нелегальной миграцией. На мероприятии присутствовали упомянутый выше вице-губернатор Гуама Дж. Тенорио, глава Департамента полиции Гуама Стивен Игнасио и два сенатора. Посетовав на «беззубость» американских законов,

направленных против нелегальной миграции, сообщив о многочисленных задержаниях китайцев, приплывающих на Гуам на лодках под видом рыбаков, и выразив опасение, что эти китайцы могут оказаться шпионами, высокопоставленные гости также сообщили, что недавно на Гуаме были задержаны некие нелегальные мигранты из России с телефотографической аппаратурой, которые вели съёмку в районе озера Фена – главного гуамского водохранилища. «Когда речь идёт о нелегальной миграции и связанных с ней проблемах, мы вряд ли имеем полное представление о том, представляют ли эти лица реальную угрозу или нет», – заключает один из сенаторов. «Отправьте их всех домой», – отвечает неизвестный пользователь в комментариях к статье²⁰.

В заключение можно предположить, что количество людей, приезжающих из России на Гуам, вряд ли значительно увеличилось в 2022–2023 гг. в связи с действиями американского правительства по ограничению российской миграции в США. Следует помнить, что выдача иммиграционной визы зависит от результата собеседования со специальным чиновником, решение которого зависит от позиции его руководства. Позиция американского правительства сейчас ярко проявлена в западных СМИ, активно создающих негативный образ русского человека. Этот же образ, уже окрепший в западном общественном сознании, может существенно усложнить жизнь тех граждан РФ, которые уже прибыли на Гуам и ожидают там предоставления убежища. Вероятно, поэтому сообщения о проблемах этих людей практически исчезли из СМИ после февраля 2022 г.

Следует отметить, что, хоть и в небольшой степени, но созданию негативного образа россиян в западных СМИ способствовали сами российские эмигранты на Гуаме, сообщавшие журналистам о преследованиях, которым подвергались на родине. Проверить детали биографии каждого российского эмигранта на Гуаме и установить истинные причины его отъезда из России не представляется возможным в рамках данного исследования. Но, учитывая характер российско-американских отношений последних лет, можно предположить, что западные СМИ охотно примут на веру и растиражируют любую негативную информацию о России, которую им смогут предложить.

При этом отношения между Россией и США продолжают ухудшаться, и к негативному образу россиян добавляется страх шпионажа с их стороны, как мы видим по упомянутому выше студенческому форуму в Гуамском университете. Тем не менее, возможности переезда из России на Гуам пока есть, до сих пор работает прямое авиасообщение между Владивостоком, Хабаровском и Хагатной, и не исключено,

что на Гуам продолжают в ограниченных количествах прибывать россияне, желающие жить в США, пополняя сложившуюся на острове русскоязычную диаспору.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

КОЧЕТКОВ Дмитрий Сергеевич, младший научный сотрудник Центра Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании ИВ РАН, Москва, Россия

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Dmitry S. KOCHETKOV, Junior Researcher, Center for Southeast Asia, Australia and Oceania Studies, IOS RAS, Moscow, Russia

Статья поступила в редакцию 17.05.2023; одобрена после рецензирования 26.05.2023; принята к публикации 31.05.2023.

The article was submitted 17.05.2023; approved 23.05.2023; accepted to publication 31.05.2023.

¹ Гражданство США – остров Гуам // Elma Global. URL: <https://honoraryconsul.ru/index.php?an=us-citizenship-guam>

² Пале С.Е. Русские в Океании. // Сборник материалов III ежегодной научной конференции Российская диаспора в странах Востока. – М.: ИВ РАН, 2013. – С. 126-132.

³ Popular Travel Blogger from Russia Shares How Russian Travelers View Guam // PNC News First, 20.11.2014. URL: <https://www.pncguam.com/popular-travel-blogger-from-russia-shares-how-russian-travelers-view-guam/>

⁴ Two More Russian Bombers Circled Guam On December 13th // PNC News First, 23.12.2014. URL: <https://www.pncguam.com/two-more-russian-bombers-circled-guam-on-december-13th/>

⁵ Two More Russian Bombers Circled Guam On December 13th...

⁶ Взгляд на остров Гуам, как на остров русских. Русские на Гуаме // Владмама, 21.12.2014. URL: <https://vladmama.ru/puteshestviya-za-rubezh/1419157888/vzglyad-na-guam-kak-na-ostrov...russkih>

⁷ Росстат – Туризм / Въездные и выездные туристские поездки / Въездные и выездные туристские поездки (с 2014 г.) Файл XLSX, 125.16 Кб, 10.05.2023. URL: <https://rosstat.gov.ru/statistics/turizm>

⁸ Russian nationals on Guam, seeking asylum, rally for action // Pacific Daily News, 13.11.2020. URL: <https://www.azcentral.com/story/news/local/2020/11/13/hagatna-guam-us-government-asylum-russian-nationals-rally/6289906002/>

⁹ Russian nationals on Guam, seeking asylum, rally for action...

¹⁰ Russian asylum seekers plan hunger strike // The Guam Daily Post, 21.02.2021. URL: https://www.postguam.com/news/local/russian-asylum-seekers-plan-hunger-strike/article_20fbf5d6-728a-11eb-b9f5-0387035e8bdb.html

¹¹ Russian LGBTQ asylum seekers stranded in Guam // Washington Blade, 07.04.2021. URL: <https://www.washingtonblade.com/2021/04/07/russian-lgbtq-asylum-seekers-stranded-in-guam/>

¹² Russian LGBTQ asylum seekers stranded in Guam...

¹³ Russian LGBTQ asylum seekers stranded in Guam...

¹⁴ Однополым семьям запретили усыновлять российских детей // GARANT.RU, 03.07.2013. URL: <https://www.garant.ru/news/481856/>

¹⁵ Russian LGBTQ asylum seekers stranded in Guam...

¹⁶ Посольство США перестанет выдавать визы россиянам. Американские дипломаты объяснили свое решение российскими санкциями // LENTA.RU, 30 апреля 2021. URL: https://turbo.lenta.ru/brief/2021/04/30/posolstvo_ssha/

¹⁷ Russians on Guam protest conflict in Ukraine, demand peace // KUAM News, 28.02.2022. URL: <https://www.kuam.com/story/45962467/russians-on-guam-protest-conflict-in-ukraine-demand-peace>

¹⁸ Coming to America: Russian asylum-seekers build new lives in Bayfield // APG Wisconsin, 09.02.2023. Найдено в Интернете поиском «Russian Diaspora Guam»

¹⁹ Student forum tackles illegal immigration // Marianas Variety, Updated 24.04.2023. URL: https://www.mvariety.com/news/student-forum-tackles-illegal-immigration/article_d1bd7700-e178-11ed-8814-a70cc4707d6e.html

²⁰ Student forum tackles illegal immigration...